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O que podemos

fazer para prevenir

as cheias na cidade? Ja conheces

a tuneladora «Oli»
e a sua misséo?







O Plano Geral de Drenagem de Lisboa
foi criado para proteger a cidade:
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O Nado é possivel prever este fenémeno, mas é possivel criar
-g medidas para diminuir os seus estragos.
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Representa uma pessoa a abrigar-se da chuva.







A — Algumas semanas
B — Vdrios meses

O Plano Geral de Drenagem de Lisboa é
considerado uma das maiores obras de sempre, na

cidade.

Nota: A dimenséo desta obra é comparada com
a reconstrucdo da cidade, depois do terramoto de 1755 ou
da construcdo do Aqueduto das Aguas Livres.

Representa o som da chuva a cair.






Quiz

Verdadeiro ou falso?

Para diminuir o sofrimento e os prejuizos,
um cidad@o que viva numa zona de risco
de cheias, deve:

C — Ambas as opgdes estdo corretas

F

i o ios i % 7
Permite a retencdo de raios infravermelhos

que ajudam a manter a temperatura necessdria
para a existéncia de vida na Terra.

Representa uma pessoa a abrir uma lata

de comida.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

Uma pessoa que viva numa zona onde ocorrem
cheias, deve:

B — Identificar os pontos altos onde se possa
refugiar

F

Esta obra estd contemplada no PGDL 2016-2030, verséo
aprovada em 2015. A primeira versdo do Plano remonta a

2008.

Representa uma pessoa a arrumar objetos

em locais altos.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

O Plano Geral de Drenagem de Lisboa
é uma obra lancada pela:

B — Cédmara Municipal de Lisboa

F

As alteracées climdticas sentem-se em todo o mundo.

Representa uma pessoa a torcer a roupa

molhada.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

Qual é a zona da cidade de Lisboa que mais
sofre com as cheias?

A — A zona baixa

Também prevé a retencéo, conducdo e controlo
destas dguas.

Representa uma pessoa a atravessar

um caminho alagado.







A — A temperatura da dgua fica mais fria

C — A quantidade de gelo nos polos aumenta

Nota: As calotas de gelo polar derretem devido
ao aumento das temperaturas do planeta.

Numa situacdo de cheia, os animais
de estimacdo devem ficar fechados numa divisdo

da casa, para que néo fujam.

Representa um mecdnico a arranjar um motor.






A — 60 anéis
B — 850 anéis

Nota: Cada anel pesa cerca de 25 toneladas.

Os especialistas indicam que Portugal
é um dos pontos do planeta mais afetado

pelas alteracdes climdticas.

Nota: Portugal é um dos paises mais vulnerdveis
aos piores cendrios causados pelas alteracées climdticas.

Representa uma pessoa a arrumar uma muda
de roupa numa mala.






B — Congelar todos os alimentos

C — Armazenar todos os alimentos em sacos
de pléstico, fora do frigorifico

Nota: Se os alimentos, ou medicamentos, entrarem
em contacto com a dgua das cheias, devem ser deitados
fora.

Ao ser encaminhada para o rio Tejo, a dgua da
chuva vai provocar o aumento do nivel
da dgua do rio e inundar a frente ribeirinha

da cidade.

Representa uma pessoa a escrever um relatério.






A — Porque n&o incomoda os habitantes

da cidade

C — Porque é silenciosa

Nota: Estard enterrada.

Durante uma situacdo de cheia ndo devemos
fazer chamadas telefénicas.

Nota: Numa situacdo de cheia, ou qualquer outra
situacdo de catdstrofe, as linhas telefénicas devem estar
desocupadas para que possam dar resposta

as chamadas de emergéncia.

Representa uma pessoa a varrer a rua.






Quiz

Verdadeiro ou falso?

Normalmente, quando chove de forma
muito intensa, ou durante vdrios dias seguidos,
as ruas de Lisboa ficam:

B — Inundadas

F

Apés periodos de seca prolongados, prevé-se
que acontecam chuvas torrenciais que podem provocar
cheias e inundacées.

Representa uma pessoa a fazer célculos.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

Sem o efeito de estufa, a temperatura
da Terra seria:

A — Muito baixa para a existéncia de vida

F

Sdo um fenémeno que acontece quando a dgua
da chuva néo se consegue infiltrar na terra e escoa
pelas ruas da cidade.

Representa uma pessoa a desligar a dgua

e a eletricidade.







A — Para ndo nos molharmos
B — Porque pode estar muito fria

A utilizacdo de mais combustiveis fésseis
é uma das medidas que pode ajudar a controlar as

alteracées climdticas.

Nota: A utilizacgo de combustiveis fésseis, como

o carvdo ou o petréleo, liberta vdrios gases com efeito de
estufa para a atmosfera, o que nédo ajuda

no controlo das alteracées climdticas.

Representa uma pessoa a vestir uma gabardine para
a chuva.






B — Duas grandes mdquinas
C — Um grande esgoto

Nota: Os dois grandes tineis vao ter como principal objetivo
desviar a dgua da chuva do atual sistema
que estd sobrecarregado, e encaminhd-la para o rio.

Normalmente, a zona da frente ribeirinha
de Lisboa é uma das que mais sofre

com as cheias.

Nota: Ao escoar das zonas mais altas da cidade,
a dgua da chuva acaba por se acumular nos locais mais
baixos, e em zonas de vale.

Representa uma pessoa a participar
numa reunido.






A — Vagas de calor e secas
B — Queda de chuva muito intensa

Lisboa s6 comecou a sofrer problemas de cheias e
inundacdes a partir do inicio do século XXI.

Nota: Algumas das cheias mais graves da regido
de Lisboa, aconteceram na década de 1960.

Representa um agente de autoridade a dar
indicacdes de seguranca.






A — Estragos materiais
B — Morte de pessoas

A bicicleta é um dos meios de transporte
que menos contribui para o agravamento

das alteracdes climéticas.

Nota: Porque néo contribui para a emissdo de gases
poluentes para a atmosfera.

Representa uma pessoa a respirar fundo
para se acalmar.






A — Anilhas

C — Hastes

Nota: Cada anel é composto por seis aduelas.

Se queremos ajudar a travar as alteracdes
climéticas, devemos aumentar a nossa pegada

de carbono.

Nota: E incentivar as pessoas que conhecemos

a que também a diminuam. Por exemplo, para diminuir
a nossa pegada de carbono devemos optar por utilizar
transportes piblicos em vez do carro.

Representa uma pessoa a fazer
uma apresentacado.






A — A desflorestacdo
B — A acdo dos seres humanos

Nota: A vegetacéo das drvores atenua a radiacéo solar e
ajuda a reduzir as temperaturas. Assim,

a desflorestacdo contribui para o agravamento das
alteracées climdticas porque a falta de drvores contribui
para o aumento das temperaturas.

As horas de preia-mar sGo um dos momentos mais
propicios @ ocorréncia de cheias,

em Lisboa.

Nota: Preia-mar corresponde ao momento de maré cheiaq,
ou alta.

Representa uma pessoa a sintonizar um radio.






A — Chuva durante periodos prolongados

C — O aumento do caudal dos rios

Nota: A queda de chuva durante periodos prolongados
causa, sobretudo, inundacées fluviais que acontecem
com transbordo da dgua dos rios e lagos.

As alteragdes climéticas s6 sdo perigosas
para os animais e para as plantas.

Representa uma pessoa a plantar uma érvore.






A — Chelas e Beato
C — Alcantara e Belém

Nota: O tinel mais curto serd construido entre Chelas
e o Beato.

Diz-se que as cheias de 1967 foram a tragédia
mais grave que aconteceu em Lisboa, desde

o terramoto de 1755.

Nota: Estas cheias afetaram todo o distrito
de Lisboa e causaram centenas de mortos e milhares de
desalojados.

Representa uma pessoa apertar os atacadores das
botas de trabalho.






Quiz

Verdadeiro ou falso?

O que é que se deve fazer para limitar
os impactes das alteracdes climéticas?

B — Reduzir a emissdo de gases com efeito
de estufa

F

Na maior parte do percurso, os tineis véo ser escavados
em profundidade elevada, atingindo
um mdximo de 70 metros.

Representa uma pessoa a tirar medidas.







B — Porque o carro pode sofrer uma explosdo
se a agua entrar no motor

C — Porque o carro pode ficar avariado

Nota: Com a forca da dgua, os carros podem ser arrastados
para buracos no pavimento ou para fora
da estrada, ficando fora de controlo.

Estima-se que, durante o século XX, o nivel médio
da dgua do mar subiu cerca de 20 centimetros.

Nota: Esta é uma das consequéncias das alteracées
climdticas.

Representa um topégrafo a utilizar um nivel.






A — Chuvas torrenciais mais frequentes e mais
intensas

B — A reducdo da quantidade de chuva

Nota: A ocorréncia de chuvas dcidas é causada pela alta
concentracdo de gases poluentes na atmosfera.

Durante uma situacdo de cheia devemos andar
descalcos para nos conseguirmos movimentar mais

facilmente, sem o peso dos sapatos.

Representa uma pessoa a caminhar na rua
com um guarda-chuva.






A — Empilhadora
B — Escavadora

Nota: O nome técnico desta mdquina é «TBM»,

que significa «tunnel boring machine» ou, em portugués,
«mdquina de perfuracéo de tineis». E uma maquina
com uma cabeca giratéria que serve para escavar

a terra e construir tdneis.

Em todo o mundo, o nimero de desastres naturais
tem vindo a diminuir, desde a década

de 1980.

Representa um arquiteto a desenhar a planta
de um projeto.






Qual das seguintes atividades contribui

':‘_; para o agravamento das alteracdes climéticas?
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Representa uma pessoa a observar um mapa.







B — Agua Lisboa
C — Escava Lisboa

Nota: Também é conhecida por «Oli».

Muitas vezes, quando acontecem cheias,
as ruas e avenidas também podem encher-se de

lamas.

Nota: Porque as dguas da chuva arrastam consigo
a terra e os residuos que se encontram & superficie.

Representa uma pessoa a abrir
um guarda-chuva.






N Qual é o tinel que serd construido em primeiro lugar?
2 A — Tinel Monsanto - Santa Apolénia
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Representa uma pessoa a fazer a inspecéo

de uma obra.







Se as alteracdes climéticas ndo forem controladas,
prevé-se que, em 2100,

N

S atemperatura em Portugal seja:
@ A—Cerca de 6°C mais alta
Ce

o

2

g

3

5 \
=

Q

O

@©

2

Q

>

Representa uma pessoa a ver o telejornal.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

Durante uma cheia é importante desligar:

C — Ambas as op¢des estdo corretas

Os dois tineis vdo ser escavados, pela mesma mdquina, um
de cada vez.

Representa uma pessoa a vestir o equipamento de

protecdo.







B — Diminuiu
C — Estabilizou

Nota: Este aumento do nivel da dgua do mar acelerou
nas vltimas décadas do século XX.

Estima-se que, nas cheias de 1983, cerca
de 1800 familias de Lisboa ficaram sem casa.

Nota: Estas cheias, que aconteceram a 18 de novembro,
também provocaram a morte de cerca de 10 pessoas.

Representa uma pessoa a desenhar a planta
de um projeto de obra.






A — Os polos

C — A América do Norte

Nota: Em julho de 2023, a temperatura da superficie
do mar Mediterréneo atingiu o valor mais elevado registado
até a data, com cerca de 28°C.

O maior tinel construido para o Plano Geral
de Drenagem de Lisboa vai ter cerca

de 20 metros.

Nota: O tinel mais pequeno terd cerca de 1 quildmetro.

Representa um gedlogo a analisar o terreno.






Quando é que se prevé que a obra do Plano Geral

':‘_; de Drenagem de Lisboa esteja concluida?
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Representa uma pessoa a limpar as sarjetas.







A — Correr para um local seguro
B — Levar o mdximo de coisas que conseguir

Nota: Numa situacdo de evacuacdo, a Protecao Civil
dd todas as orientacées que se devem respeitar.

Os seres humanos sd@o os principais responsdveis
pelas alteracdes climéticas.

Nota: Séo as atividades humanas que aumentam
as emissées de gases com efeito de estufa para
a atmosfera.

Representa um operdrio a transportar
um carrinho de méo.






B — Tropical
C — Himido

Nota: O que significa que terd temperaturas muito elevadas e
baixos niveis de humidade.

A mdquina utilizada para a construgédo dos tineis do
Plano Geral de Drenagem de Lisboa foi construida

de propésito para esta obra.

Nota: Esta mdquina foi construida na China e chegou
a Lisboa em setembro de 2022.

Representa o som de uma escavadora
a trabalhar.






Das seguintes avenidas de Lisboa, onde é que existe
uma maior acumulacdo de dgua, durante

N
'S  os periodos de cheias?
o
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Representa uma pessoa a colocar um capacete.







A — Menos de 20
B — Cerca de 80

Nota: Calcula-se que aconteceram cerca de 115 episédios de
cheias neste periodo de tempo.

Os tineis abertos para o Plano Geral
de Drenagem de Lisboa véo ser tdo grandes como

um tonel do metro.

Nota: Os tineis do plano de drenagem véo ter
cerca de cinco metros de didmetro, enquanto os tineis
do metro tém cerca de oito metros de didmetro.

Representa uma pessoa a retirar uma amostra
de terra.






Quiz

Verdadeiro ou falso?

Devido as alteracdes climéticas, se o mar invadir
as zonas costeiras:

B — As cheias tornam-se mais recorrentes

E importante ter uma reserva de alimentos enlatados
dentro da validade e dgua engarrafada, suficientes para
dois ou trés dias.

Representa uma pessoa a regar um jardim.







A — Cerca de 20 anos
B — Cerca de 50 anos

Nota: Pretende-se que, com esta obra, Lisboa tenha
capacidade para dar resposta @ maior quantidade
de chuva que ocorre, estatisticamente, em 100 anos.

Pensa-se que, nos préximos anos, os efeitos
das alteracdes climéticas vao deixar

de se sentir.

Representa uma pessoa a ligar uma mangueira
a uma boca de incéndio.






Pensa-se que, até ao final do século XXI, o nivel médio
da &dgua do mar vai aumentar:
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Representa uma pessoa a arranjar uma torneira.







Quantas pessoas morrem em Portugal, todos

N  os anos, devido as alteracdes climéticas?
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o
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Representa uma pessoa curiosa a observar

as obras.







Apés a ocorréncia de cheias, o que é que se deve
fazer ao regressar a casa?

A — Confirmar se nédo hd risco da casa ruir
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Representa um operdrio a fazer cimento.







Quando comecar a trabalhar, a mdquina utilizada

;—; para a abertura dos tineis ird avancar:
o
— Lerca ge metros por dia
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Representa um artista pldstico a fazer

uma escultura.







A — Ficar em casa, mesmo que corram o risco
de inundar

B — Utilizar colete salva-vidas

Nota: Devido & subida das dguas, muitas pessoas tém
de ser retiradas das suas casas ou realojadas.

As inundacdes fluviais séo consideradas
uma catdstrofe natural.

Nota: SGo uma catdstrofe natural comum em vdrios paises da
Europa.

Representa um técnico de laboratério
a observar amostras ao microscépio.






A — O risco de inundacdes
B — A erosdo da costa

O Plano Geral de Drenagem de Lisboa
vai ajudar a proteger a cidade dos impactos

das alteracdes climéticas.

Nota: As alteracées climdticas fazem com que
os fenédmenos naturais, como a ocorréncia de periodos
de chuva intensa, se tornem mais extremos e frequentes.

Representa uma pessoa a colocar éculos
de protecdo.






A — Controlo na origem
B — Transvase de bacias

Nota: Deste plano também fazem parte o reforco
e reabilitacdo da rede de saneamento e a melhoria
do conhecimento da rede de saneamento.

O aumento da ocupacdo do territério
pode contribuir para o aumento das cheias

e inundacdes em Lisboa.

Nota: O crescimento da populacdo e de espacos edificados
faz com que as cidades fiquem com menos espacos
permedveis.

Representa um técnico administrativo a fazer
telefonemas.






Lisboa caracteriza-se por ser uma cidade
com terreno:

A — Acidentado
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Representa a dgua da chuva a desaguar no mar.







B — As zonas altas

C — As zonas no interior do territério

Nota: Devido ao aumento do nivel médio das dguas
do mar.

Durante uma situacdo de cheia, é importante
prestar atencdo aos avisos transmitidos

na rddio e televisdo.

Nota: Devemos estar atentos e atualizados sobre
os avisos meteoroldgicos e indicacées dadas
pela Protecéo Civil.

Representa uma pessoa com muito calor.






A — Guardar todos os objetos de que mais gostas

B — Deixar a casa o mais limpa e arrumada
possivel

Nota: Esta lista ndo deve ser muito longa e deve incluir
apenas os objetos essenciais como, por exemplo,
os documentos de identificacdo.

Devido as alteracdes climdticas, as inundacdes de
algumas regides no inicio da primavera podem

reduzir, a curto prazo.

Nota: Estas inundacées podem reduzir devido
a uma menor queda de neve no inverno.

Representa uma pessoa a fechar a torneira
enquanto escova os dentes.






B — Fébricas de dgua
C — Tdneis para desviar a dgua

Nota: As bacias de retencdo permitem que a dgua
da chuva se infiltre a montante, ou na zona

alta da cidade, para evitar que escoe e se acumule
a jusante, ou nas zonas mais baixas da cidade.

As cheias e inundacdes tém consequéncias negativas
apenas porque interferem com o dia

a dia das pessoas.

Representa uma pessoa a calcar botas
de borracha.






A — As infraestruturas e empresas

B — A natureza

A mdquina utilizada para a abertura dos tineis
previstos no Plano Geral de Drenagem de Lisbog,

tem o tamanho de um arranha-céus.

Nota: A tuneladora tem cerca de 130 metros
de comprimento.

Representa uma pessoa a verificar
a temperatura num termémetro.






A — A zona de Santa Apolénia
B — A Avenida 24 de Julho

Nota: Estas zonas encontram-se na parte baixa
da cidade, para onde a dgua das chuvas escorre
e acaba por ficar acumulada.

Pensa-se que as alteracdes climdticas
vdo aumentar a frequéncia das inundacdes

nos proximos anos.

Nota: Estas inundacées véao ser sentidas em vdrios paises
do mundo como, por exemplo, Portugal.

Representa uma pessoa a explicqr uma coisa
a outra.






A — A rede de saneamento

C — O ciclo da dgua

Nota: O principio do transvase de bacias consiste
na construcdo de dois tineis que permitem desviar
a dgua do atual sistema de coletores de dgua,
que se encontra sobrecarregado.

Durante uma situacdo de cheia é importante
manter a calma.

Nota: Também devemos tentar acalmar as pessoas
que estdo connosco, para evitar situacées de panico.

Representa uma pessoa a preparar um kit
de emergéncia.






A — A quantidade de dgua salgada disponivel
C — A quantidade de lixo que existe nos oceanos

Nota: Porque a dgua do mar acaba por penetrar nos lencéis
fredticos, onde estd armazenada dgua doce.

A 4gua que vai ser captada pelos tineis previstos
no Plano Geral de Drenagem de Lisboa, vai ser
encaminhada diretamente para o rio, sem ser

tratada.

Nota: Associadas a estes tuneis também vdo ser construidas
bacias antipoluicdo. Estas bacias vdo captar

e armazenar as primeiras dguas da chuva, que estdo

mais poluidas, por trazerem os residuos dos pavimentos,
para depois serem encaminhadas para as ETAR, também
chamadas Fdbricas de Agua.

Representa uma pessoa, cheia de sede, a beber um
copo com dgua.






A — Ao deficiente ordenamento do territério
B — As alteracdes climéticas

Nota: O ordenamento do territério diz respeito a forma
como a cidade foi construida. Por sua vez, as alteracées
climaticas provocam o aumento das temperaturas, o que

se reflete na ocorréncia cada vez mais frequente de chuvas
torrenciais, que causam inundacées repentinas.

A contabilizacdo da quantidade de chuva que
cai, num ano, é feita entre janeiro e dezembro.

Representa uma pessoa a conduzir
uma ambulancia.






A — 50 pessoas
B — 230 pessoas

Nota: Estas cheias aconteceram no dia 25 de novembro de

1967.

As zonas litorais da Europa sdo muito importantes
para a producdo de riqueza

da Unido Europeia.

Nota: Cerca de um terco da populacdo da Unido Europeia
vive a menos de 50 quilémetros da costa. Apesar destas
zonas litorais serem responsdveis

por gerar mais de 30% do PIB da Unido Europeiga,

sGo também as zonas mais vulnerdveis a sofrer cheias

e inundagées, risco que pode aumentar no futuro, devido
as alteracées climdticas.

Representa uma pessoa a vestir roupa quente.






A — O aumento de mortes relacionadas
com o calor no verdo

B — O aumento de doencas relacionadas
com o frio no inverno

Nota: Também podem provocar o aumento de acidentes
relacionados com fenémenos meteoroldgicos extremos.

A gua captada pelos tineis, previstos
no Plano Geral de Drenagem de Lisboaq, vai entrar
no rio Tejo com muita forca, como

se fosse um jato.

Nota: Ao chegar a Santa Apolénia, o tinel
que encaminha a dgua fica mais largo, de forma
a dissipar a energia da dgua.

Representa uma pessoa a salvar um animal
do frio.






Quiz

Verdadeiro ou falso?

Porque é que é importante manter o quintal
e as ruas limpas de folhas de arvores?

B — Para facilitar o escoamento das dguas

Também acontecem, por exemplo, ondas de calor
ou periodos de seca.

Representa um operdrio a manobrar uma

mdquina.







A — Tubagens
C — Coletores

Nota: Em Lisboa existem mais de 1500 quilémetros
de rede de saneamento, mas grande parte estd
desatualizada e precisa de reabilitacéo.

A subida do nivel da dgua do mar pode afetar
o abastecimento de dgua potével.

Nota: Porque provoca uma maior intrusédo de dgua
salgada nas massas de dgua doce.

Representa uma pessoa com frio.






Dos seguintes, qual é um exemplo
de um fenémeno meteorolégico extremo?
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2 B — Incéndios e tempestades
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Representa uma pessoa a andar de bicicleta.







B — Duas inundacdes por ano
C — Uma inundacdo a cada dois anos

As alteracdes climéticas podem danificar
os edificios.

Nota: Os edificios e infraestruturas podem ser afetados pelas
alteracées climdticas, principalmente se tiverem

uma baixa resisténcia as tempestades ou se forem construidos
em zonas de inundacgées frequentes.

Representa uma pessoa a andar & chuva.






B — S&o as iniciais dos construtores da maquina

C — E um cédigo que refere o ano em
que a mdquina foi construida

Nota: A dgua é composta por dois Gtomos de hidrogénio
e um de oxigénio.

Em Lisboa, j@ choveu sem parar durante

3 dias.

Nota: Esta chuva provocou as cheias de 1967.

Representa uma pessoa a escavdar a terra.






A — A poluicdo e o desperdicio de dgua
B — A emissdo de gases com efeito de estufa

Nota: Os gases com efeito de estufa causam
a retencdo de energia solar na atmosfera.

As escoadas de chuva, em situacdo
de inundacdes, podem atingir uma velocidade

capaz de arrastar um carro.

Nota: Também conseguem, por exemplo, arrancar pedras
da calcada.

Representa uma pessoa a beber dgua
da torneira.






A — Janeiro

C — Julho

Nota: Em dezembro de 2022, a chuva que caiu durante um
periodo de 10 horas representou 15% de toda
a chuva que ocorreu nesse ano.

O aquecimento dos oceanos é o responsédvel por
grande parte do aquecimento do planeta Terra.

Nota: O aquecimento dos oceanos foi o responsdvel
por cerca de 90% do aquecimento do planeta, desde a

década de 1950.

Representa uma pessoa a transpirar.






Qual é um dos principais gases responsdveis

N pelo efeito de estufa?
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Representa um fiscal a observar as medidas

de seguranca de uma obra.







A — E o diminutivo do nome completo «H,O Lisboa»
B — E uma referéncia a Olissipo

Nota: «Olissipo» era o nome da cidade de Lisboa
no tempo dos romanos.

As alteracdes climaticas tornam
a disponibilidade da dgua no planeta menos

previsivel.

Nota: Porque alteram o ciclo hidrolégico da Terra,
ou seja, a forma como a dgua é distribuida e circula no
planeta.

Representa um designer a fazer um desenho
no computador.






As alteracdes climéticas aumentam os niveis
de vapor de dgua na atmosfera. O que é que isso
pode provocar?

B — Dias de muito calor
C — Nevoeiro

Depois de serem construidos, os tineis
do Plano Geral de Drenagem de Lisboa véo

transportar dgua todos os dias.

Representa um operdrio a transportar ferramentas
de trabalho.






Normalmente, quando as estradas da cidade
de Lisboa sd@o afetadas por cheias, séo:

B — Adaptadas para a circulacéo de barcos
C — Utilizadas normalmente

Nota: Vdrias estradas sdo cortadas ao trénsito para
seguranca da populagéo.

A maioria das inundagcées que aconteceram
em Lisboa tiveram origem em chuvas

que duraram vdrios dias.

Nota: A maioria das inundacées sdo provocadas
C pP
por chuvadas que duram entre 2 a 3 horas.

Representa a sirene de uma ambuléncia a tocar.






A — A abertura do tinel
B — A forma cilindrica da tuneladora

A destruicdo ou a diminuicdo das dreas
de floresta pode aumentar a probabilidade

de ocorréncia de inundacdes.

Nota: Porque contribui para a diminuigdo da drea
de solos permedveis.

Representa o vento forte a soprar.






A — Secas
C — Frias

Nota: A tendéncia é que as zonas secas se tornem mais
secas e as zonas humidas, mais humidas.

Para que o Plano Geral de Drenagem

de Lisboa funcione, e os tineis ajudem

a diminuir a intensidade e a frequéncia com que
ocorrem cheias, é preciso fazer a limpeza e a

manutencdo do sistema existente.

Nota: Por exemplo, se as sarjetas das ruas ndo forem
limpas, correm o risco de entupir e, assim, a dgua
da chuva néo chega ao sistema de drenagem.

Representa um técnico de laboratério a fazer
andlises quimicas.






O que é a «pluviosidade»?
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Representa uma pessoa a tratar de uma ferida.







Qual é o nome da peca da tuneladora

N responsdvel por fazer a escavacdo da terra?
2
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Representa o som de um trovédo.







A — Antecipacdo

C — Acumulacéo

A maior quantidade de chuva que caiu,
num Gnico dia, em Lisboaq, registou a queda

de 118,4 milimetros de dgua.

Nota: Este recorde foi registado em 2008. De acordo com
o indice pluviométrico, um milimetro equivale
a um litro de dgua de chuva por metro quadrado.

Representa uma pessoa a apanhar a roupa
do estendal a pressa, enquanto chove.






Quanto é que pesa a tuneladora Oli?2

Quiz

C — Cerca de 800 toneladas

Verdadeiro ou falso?

Representa uma pessoa assustada.







Estima-se que, em Portugal, nos Gltimos
150 anos, as chuvas intensas causaram quantas
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Representa uma pessoa cansada.







A — Intensidade da chuva
B — Duragdo da chuva

Nota: Também podem acontecer devido & repeticdo sucessiva
de chuva num curto periodo de tempo.

Pensa-se que, depois da implementacdo
do Plano Geral de Drenagem de Lisbog,
as cheias, provocadas por chuvadas intensas,

sejam minimizadas em cerca de 20%.

Representa uma pessoa a evacuar um local
de forma calma e ordenada.






E mais provdvel que ocorram cheias, se chover:
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Representa uma pessoa a ligar para o 112.







Quiz

Verdadeiro ou falso?

Os produtos de escavacdo, resultantes

dos tineis, vdo ser removidos para tapetes
rolantes, através do parafuso de Arquimedes,
também conhecido como:

A — «Parafuso sem fim»

Representa uma pessoa a conduzir.







A — Os espacos verdes
C — Abertura de sarjetas

Nota: Os pavimentos em alcatréo ou cimento
ndo permitem que a dgua se infiltre no solo.

Prevé-se que o tinel maior, do Plano Geral
de Drenagem de Lisboa, demore cerca

de 1 ano a ser escavado.

Nota: Por sua vez, prevé-se que o tinel mais pequeno
demore cerca de 4 meses a ser escavado.

Representa uma pessoa a encher garrafées
de dgua.






A — Eretor de aduelas
B — Cémara hiperbdrica

Calcula-se que a quantidade de terra escavada,
durante a construcdo dos tineis do Plano

Geral de Drenagem de Lisboaq, seria suficiente
para encher cerca de 13 edificios iguais

ao da Cadmara Municipal de Lisboa.

Nota: Vdo ser escavados cerca de 520 metros cubicos
de terra.

Representa uma pessoa a fazer a reciclagem.






A — Aumentar
C — Manter-se

Nota: O ndmero de mortes tem vindo a diminuir devido as
medidas de seguranca que comecaram
a ser aplicadas nestas situacées.

Muitas vezes, durante periodos de inundagdes,
as pessoas tém de ser deslocadas

das suas casas.

Nota: Na Europa, desde 2000, cerca de meio
milhdo de pessoas teve de ser deslocado devido
a inundacées.

Representa uma pessoa a ouvir as noticias.



